

徐汇职工原创舞台剧《大雨将至》首演 传承跨越百年工运精神



5月23日,由徐汇区总工会出品的职工原创工运舞台剧《大雨将至》的首演与暴雨雷电天气同步来袭,徐汇区工人文化体育中心剧场内座无虚席,掌声经久不息。区各大口工会、基层工会代表140余人共同观看了演出,重温那段波澜壮阔的工运史诗。

2025年是中华全国总工会成立一百周年、上海总工会成立一百周年、五卅运动一百周年。徐汇区总工会历时一年时间,倾力打造由职工创作、职工演绎的原创舞台剧《大雨将至》。本剧以新时代基层工会干部小徐的视角,向观众展开了1927年从第三次上海工人武装起义胜利的欢欣鼓舞到四一二反革命政变血雨腥风的沉浸式的历史画面。一场跨越时空的对话,让现场观众仿佛置身于那个风雨如晦的年代,工人们每一次奔走、每一句呐喊,都让观众对百年工运精神有了更为深刻的解读。

舞台上震撼人心的表演者们,都是来自上海各行各业的普通职工,他们出于对艺术的热爱加入了徐汇职工五月剧社,利用双休日等业余时间风雨无阻参加排练,经过近一年全方位的表演训练,大家一步一个脚印琢磨剧本、打磨角色、代入历史、塑造人物、打造舞台,力求用真切的表演,生动再现这段振奋人心的红色工运故事。

本次演出是将工运精神从历史记忆转化为可感知的舞台艺术,职工观众们不仅仅是目睹了那段跌宕起伏的革命岁月,更是经历了一场跨越百年的精神解读。演出尾声,当剧中人物原型赵世炎、颜昌颐、王根英、夏之栩、夏娘娘等5位工运领袖的真实影像在屏幕上缓缓呈现,观众席间响起一片唏嘘与感叹:“竟然都是真实人物事迹。”“他们牺牲时竟然这么年轻!”……这些定格在工运历史长河中的革命先烈,用血肉之躯筑起了捍卫工人利益的铜墙铁壁,在百年后的今天,依然激励着新一代的工会人接过历史的接力棒,追寻先辈足迹,赓续工运薪火,奋进新时代新征程!

当天下午,所有观剧的观众还参观了区总工会和龙华烈士陵园共同推出的《回望五卅狂飙·赓续百年荣光》主题展,这是区总工会纪念五卅运动一百周年的另一大创新举措,两种形式的组合是为进一步丰富红色工运主题宣传的形式和内涵,为全区职工乃至全市职工提供组合式、沉浸式的红色文化体验的一种尝试。

徐汇职工原创工运舞台剧《大雨将至》是区总工会开展的百年工运主题系列活动“红动徐汇·礼赞百年工运”中“百场宣演映初心”的重头戏,后续还将推出百场以工运艺术课、青年职工理论学习分享会、劳模先进主题宣讲等形式多样的红色主题宣演活动。

这次的首演成功,也更坚定了徐汇区总工会围绕职工文化需求新趋势,持续打造可观可感、可亲可近、有生命力有影响力的职工文化品牌的决心和信心,下一步,区总工会将继续培育徐汇职工五月剧社这样的职工群众文艺团队,坚持职工中优秀文艺人才的发掘

和培养,坚持职工创新文艺作品的创作和输出,力争为职工们提供更大的才艺展示舞台,提供更具影响力和传播力的精神食粮。

演员感悟

赵子铭饰杨工 东华大学

“踏入《大雨将至》剧组,我仿佛置身于一个充满魔力的世界,见证了无数令人动容的瞬间。编剧的精益求精、字句斟酌,导演的专业沉稳、耐心指导,舞监的尽职尽责、有条不紊,道具师、群众演员……剧组里的每个人,都怀揣着对戏剧的梦想,齐心协力地创造着属于我们的精彩。它不是一时的心血来潮,而是在戏剧的世界里,更在对生活的领悟中,找到了舞台的价值,以及自我的价值。”

奉俊良饰小徐 上海体育大学

“非常荣幸能参与到此次演出,我在剧中扮演工会干部小徐这一角色,可以说这一年来我参与排练的过程就是小徐在剧中成长领悟的过程,我深刻融入角色,仿佛真的回到1927年,那些原本只出现在课本中的人物,此刻活生生地站在我面前,让我对工运精神有了新的感悟。”

王健饰李主席、夏娘娘 中石化上海石油分公司

“我在剧中一人分饰两角,扮演了小徐穿越前的工会‘李主席’以及穿越后的革命母亲‘夏娘娘’,对我这个零基础的表现小白来说是相当大的挑战。一年来,在主创人员的耐心指导下,我体验到了角色刻画得不易,也感受到了舞台呈现的快乐。从第一次登台紧张到忘词,再到现在分饰双角也能游刃有余,是徐汇职工五月剧社见证了我的成长和进步,感谢徐汇区总工会为职工提供的学习、展示平台!”

倪鸣饰工友甲 徐汇区总工会

“虽然我是一名‘跑龙套’的群众演员,但为了将革命先辈的英勇事迹和历史事件重新呈现在观众面前,还是在平时通过各种渠道了解了赵世炎、颜昌颐、王根英等早期工人运动领袖的先进事迹。让我深入了解了那段历史,感受到了革命先辈的巨大牺牲,才能让我更好地融入角色。这种历史的重现让我更加珍惜今天的和平与繁荣,也让我更加坚定了传承红色基因、弘扬革命精神的决心。”

(来源:徐汇工会)

